
Données naturalistes opportunistes et 
données protocolées, un mariage de 

raison heureux 











Abondance réelle des Grives 
musiciennes  

≈ 
(Données, Effort, Détectabilité) 



Abondance réelle des Grives 
musiciennes  

≈ 
(Données, Effort, Détectabilité) 

 ? ≈ cte (+/- OK) 



+ 

Données protocolées 



Abondance réelle des Grives 
musiciennes  

≈ 
(Données, Effort, Détectabilité) 

 
Connu car ≈ cte  

≈ cte (+/- OK)  

Données protocolées : 



Ab(Grives musiciennes dans le site j) 

Ab(Grives musiciennes dans le site j’) 

 

Ab(Grives musiciennes l′année y) 

Ab(Grives musiciennes l′année y’) 
 

et  

sont connues !  

Données protocolées : 



sont connues !  

Ab(Grives musiciennes dans le site j) 

Ab(Grives musiciennes dans le site j’) 

 

Ab(Grives musiciennes l′année y) 

Ab(Grives musiciennes l′année y’) 
 

et  



Abondance réelle des Grives 
musiciennes  

≈ 
(Données, Effort, Détectabilité) 

 ? ≈ cte (+/- OK) 

Cas des données opportunistes 

 



Cas des données opportunistes 

STOC 

Données 
opportunistes 

(+ STOC !) 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

FaAq Stoc 

a b c 

1 

2 

3 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

FaAq Stoc ; Stoc 

a b c 

1 

2 

3 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

Sachant qu’un train part de bordeaux à 10:14, qu’il roule à la vitesse  
de 45 km/h, qu’un autre train part de Bayonne à 10:38 et …… 
 
QUE PEUT-ON EXPLIQUER DE STOC EN UTILISANT STOC, FAUNE AQUITAINE,  
OU (STOC + FAUNE-AQUITAINE) ??? 

STOC ≈ STOC 
STOC ≈ FaAq 
STOC ≈ (STOC + FaAq) 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

STOC ≈ STOC => 8,3% 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

STOC ≈ STOC => 8,3% 
STOC ≈ FaAq => 8,8% 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

STOC ≈ STOC => 8,3% 
STOC ≈ FaAq => 8,8% 
STOC ≈ (STOC + FaAq) => 26,5% !!!!!! 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

FaAq Stoc 

a b c 

1 

2 

3 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

FaAq Stoc 

a b c 

1 

2 

3 22 espèces 
communes à 
chacun des points 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

FaAq Stoc21 ; Stoc1 

a b c 

1 

2 

3 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

Sachant qu’un train part de bordeaux à 10:14, qu’il roule à la vitesse de 45 km/h, qu’un 
autre train part de Bayonne à 10:38 et qu’il roule à 75 km/h, 
 
QUE PERD-ON DE STOC1 EN PASSANT DE (STOC + FAUNE-AQUITAINE) A (STOC21+FAUNE-
AQUITAINE) ??? 

STOC1 ≈ (STOC + FaAq) 
STOC1’ ≈ (STOC21 + FaAq) 
STOC1- STOC1’  ???? 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

STOC1 ≈ (STOC + FaAq) => 26,5 % 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

STOC1 ≈ (STOC + FaAq) => 26,5 % 
STOC1’ ≈ (STOC21 + FaAq) => 26,3 % 
STOC1- STOC1’  = 0,2 % !!!!! 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 

Oiseaux communs 

STOC 



Evaluation à l’aide des données de Faune Aquitaine 



 

FUTUR ? 



Des précautions ! 




